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NIKOLA KONESKI 

 
Balkanska linija – parobrodska pruga od Jadranskog do Crnog mora 
1938–1940. „Čedo“ Balkanskog sporazuma ili jugoslovenske vlade? 

 
Ideja balkanskog jedinstva rezultirala je tokom 1930-ih godina 

različitim oblicima saradnje balkanskih država u oblasti saobraćaja. Već 
na balkanskim konferencijama (1930–1933) istaknuta je potreba povezi-
vanja balkanskih zemalja jednom parobrodskom linijom. Inicijativu za 
pokretanje linije koja bi povezala članice Balkanskog sporazuma (Jugo-
slavija, Rumunija, Turska, Grčka), što je bilo u skladu sa parolom „Balkan 
balkanskim narodima“ i težnjom Balkanskog sporazuma za emancipaci-
jom od velikih sila, pre svega Italije, pokrenula je Jugoslavija (1934). Ona 
je imala dodatne motive za potenciranje ovog projekta. U nedostatku 
„jadranskih“ železnica, pomorska pruga od Jadranskog mora do ušća 
Dunava i važnih crnomorskih luka nudila joj je mogućnost prevazilaženja 
problema nedovoljne povezanosti njenih primorskih i podunavskih kraje-
va. Jugoslovenski državni vrh je otvaranje ove linije ponudio „Zetskoj 
plovidbi“, „pretežno srpskom društvu“ iz Cetinja koje je održavalo uglav-
nom nerentabilne linije na južnom Jadranu i kome je bio neophodan izlaz 
na „debelo i darežljivije more“. Nakon više godina pripremanja i pregova-
ranja, „Zetska plovidba“ je 1938. godine pokrenula „Balkansku liniju“ – 
mesečnu putničko-teretnu parobrodsku liniju od Sušaka do Konstance. 
Međutim, priznanje njenog „balkanskog“ karaktera u Balkanskom spora-
zumu kočila je rumunska mornarica, želeći da i sama pokrene sličnu liniju, 
a potom i četiri velika jugoslovenska preduzeća, smatrajući ovu liniju 
nepotrebnom, ali i nezadovoljna što ona nije njima ponuđena. Stalni 
pomorski komitet i Privredni savet Balkanskog sporazuma priznali su ipak 
ovoj liniji „balkanski“ karakter, ali je ona održavana isključivo sredstvima 
iz jugoslovenskog budžeta. Linija je produžena do Odese nakon sklapanja 
Ugovora o trgovini i plovidbi između Jugoslavije i Sovjetskog Saveza (maj 
1940), ali je, usled ratnih operacija u istočnom Sredozemlju, ubrzo bila 
obustavljena. Proučavajući proces uspostavljanja „Balkanske linije“, kao i 
proces njenog priznanja u Balkanskom sporazumu, u ovom radu ćemo 
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pokušati dati odgovore na više važnih pitanja jugoslovenske spoljne i 
unutrašnje politike. 
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